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GRecoISLANDS: Σκοπός, στόχοι και αναμενόμενα αποτελέσματα

➢ Σκοπός, ο ολιστικός μετασχηματισμός του αναπτυξιακού υποδείγματος των νησιών προκειμένου να 
καταστούν βιώσιμα οικονομικά και κοινωνικά, και ανθεκτικά έναντι υφιστάμενων και μελλοντικών 
προκλήσεων, όπως πχ η κλιματική αλλαγή

➢ Στόχοι που συνδέονται άμεσα με τους τομείς παρέμβασης και αφορούν:

✓ στην καθαρή ενέργεια και την κλιματική ουδετερότητα, 

✓ στην βιώσιμη διαχείριση πόρων, 

✓ στην προστασία του φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος, 

✓ στην βιώσιμη κινητικότητα και τις πράσινες μεταφορές εν γένει, 

✓ στις ψηφιακές υποδομές και υπηρεσίες, 

✓ στην πράσινη επιχειρηματικότητα και καινοτομία 

✓ στην ενδυνάμωση του ανθρώπινου δυναμικού

✓ και εντέλει στη χωρική συνοχή με ανάπτυξη συνεργασιών και αξιοποίηση συνεργειών και συμπληρωματικοτήτων

λαμβάνοντας υπόψη τους φυσικούς-χωρικούς περιορισμούς των νησιών (φέρουσα ικανότητα)

➢ Επιβράβευση, η λήψη της ετικέτας “GRecoISLAND” μετά από σχετική διαδικασία πιστοποίησης (labelling)

➢ Επιδιωκόμενο αποτέλεσμα, η δημιουργία μιας νέας «ταυτότητας/ εικόνας» των νησιών με αύξηση της 
ελκυστικότητας για διαβίωση, εργασία, ανάπτυξη επιχειρηματικότητας και πράσινο τουρισμό



GRecoISLANDS: Συγχρηματοδότηση στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027

➢ Η πρωτοβουλία “GReco Islands” προωθείται στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027 ως μια από τις κύριες 
επιλογές πολιτικής του ΣΠ2

➢ Πρόγραμμα ΠΕΚΑ 2021-2027 με ενδεικτικό προϋπολογισμό 100 εκ. € σε όρους Δημόσιας Δαπάνης. 
Προβλέπονται παρεμβάσεις στο πλαίσιο των Ειδικών Στόχων 2.1, 2.2, 2.3, 2.5 και 2.6. Η πρωτοβουλία “GReco
Islands” περιλαμβάνεται στον κατάλογο πράξεων στρατηγικής σημασίας.

➢ Πρόγραμμα ΔΑΜ με ενδεικτικό προϋπολογισμό 57 εκ. € σε όρους Δημόσιας Δαπάνης. Προβλέπονται 
παρεμβάσεις στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 5 «Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις Μικρής Κλίμακας». Συμβάλει στις 
περιοχές παρέμβασης του ΕΣΔΙΜ Νήσων σύμφωνα με τις επιλεξιμότητες του ΤΔΜ. Επικεντρώνεται σε κατηγορίες 
παρέμβασης που συνδέονται με την ενεργειακή μετάβαση των νησιών.

➢ ΠεΠ Β.Αιγαίου, Ν.Αιγαίου και Ιονίων Νήσων. Αναμένεται να συμβάλλουν στην πρωτοβουλία GReco Islands 
με δράσεις που θα υλοποιηθούν κυρίως στο πλαίσιο των στρατηγικών ΟΧΕ (ή ΤΑΠΤοΚ αναλόγως) του Ειδικού 
Στόχου 5.2 του ΕΤΠΑ.

➢ Άλλα Προγράμματα του ΕΣΠΑ. Θα εξεταστεί η σκοπιμότητα/ δυνατότητα συνεισφοράς τους κατά τον 
αναλυτικό σχεδιασμό

➢ Άλλες πηγές χρηματοδότησης. Θα εξεταστεί η δυνατότητα συνεισφοράς και το πλαίσιο συμβολής τους σε 
επόμενη φάση (πχ ΤΑΑ, ΤΑΝ, ΠΤ, ΕΠΑ, Πρόγραμμα ΝΕΑΡΧΟΣ του ΥΝΑΝΠ, κλπ)



GRecoISLANDS: Σχεδιασμός της Πρωτοβουλίας
➢ Η πρωτοβουλία “GReco Islands” σχεδιάζεται στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027 υπό τον συντονισμό της 

ΓΓΔΕ&ΕΣΠΑ με συμμετοχή-συνεργασία συναρμόδιων Γενικών Γραμματειών: ΥΠΕΝ/ΓΓΕ&ΟΠΥ/ ΓΓΦΠ&Υ/ ΓΓΣΔΑ, 
ΥΝΑΝΠ/ΓΓΑΙΝΠ και ΥΠΤΟΥΡ/ΓΓΤΠΑ, και με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής/ DG REGIO

➢ Κοινό πλαίσιο στρατηγικών κατευθύνσεων → top-down προσέγγιση

➢ Αναλυτικός σχεδιασμός σε χωρικό επίπεδο → bottom-up προσέγγιση

➢ Πρώτη φάση της πρωτοβουλίας στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027 σε επιλεγμένα νησιά στις Περιφέρειες 
Β.Αιγαίου, Ν.Αιγαίου και Ιονίων Νήσων

➢ Εμπειρογνωμοσύνη Deloitte ως βάση για το σχεδιασμό της πρωτοβουλίας GReco Islands (Απρίλιος 2023)

➢ Πρώτη διαβούλευση με εκπροσώπους φορέων όλων των επιπέδων διακυβέρνησης (εμπλεκόμενων ΓΓ, 
Περιφερειών, ΠΕΔ), Οργανισμών κλάδου Ενέργειας (ΔΕΗ, ΔΕΔΔΗΕ, ΑΔΜΗΕ), ΡΑΕ, ΦοΔΣΑ, ΟΦΥΠΕΚΑ, 
Ακαδημαϊκή κοινότητα (Παν/μιο Αιγαίου, ΠΑΔΑ, ΕΜΠ), Δίκτυα νησιών (ΔΑΦΝΗ, ΕΔΜΝ), DG REGIO, (Δεκ. 2022)

➢ Εμπειρογνωμοσύνη ΠΑΔΑ (ανάθεση DG REGIO) με ανάλυση των παραμέτρων και σχετικές προτάσεις για την 
ενεργειακή μετάβαση και τη βέλτιστη διαχείριση των υδατικών πόρων στα νησιά Πάτμος και Νίσυρος 
(Φεβρουάριος 2023)

➢ Σύσταση και συγκρότηση Επιτροπής Καθοδήγησης (ΕΚ) και Επιτροπής Συντονισμού (Μάρτιος-Μάϊος 2023)

➢ Δυο συνεδριάσεις της ΕΚ (Ιούνιος και Οκτώβριος 2023) και αποφάσεις κατόπιν εισηγήσεων της ΕΣ για: όραμα, 
τομείς παρέμβασης, πηγές χρηματοδότησης, κριτήρια επιλογής νησιών και οδικό χάρτη υλοποίησης της 
πρωτοβουλίας



GRecoISLANDS: Επόμενα βήματα
➢ Εκπόνηση και θεσμοθέτηση της Χάρτας GRecoISLANDS (1ο 6μηνο 2024): 

✓ Καθορισμός διαβάθμισης στόχων και ελάχιστων απαιτήσεων ανά τομέα, προσδιορισμός εμπλεκόμενων φορέων (ρόλοι, 
αρμοδιότητες), μηχανισμών, απαιτούμενων προτύπων, διαδικασιών, κλπ. για την απόδοση της  ετικέτας «GRecoISLAND» 

✓ Προτάσεις για τις δυνατότητες και τους κανόνες χρήσης της ετικέτας GRecoISLAND για σκοπούς marketing

➢ Εκπόνηση του Master Plan GRecoISLANDS (1ο 6μηνο 2024):

✓ Προσδιορισμός των απαιτούμενων τύπων δράσης ανά τομέα παρέμβασης και επίπεδο/ στάδιο GRecoISLAND

✓ Προτάσεις καταλληλόλητας των διαθέσιμων εναλλακτικών τεχνολογικών λύσεων και καινοτομιών

✓ Επισήμανση αναμενόμενων δυσκολιών, καθυστερήσεων, κλπ κατά την υλοποίηση των δράσεων (θεσμικών, χωροταξικών, 
αδειοδοτικών, κλπ) και προτάσεις αντιμετώπισης τους

✓ Δημιουργία Οδηγού με κατευθύνσεις/ προδιαγραφές για την κατάρτιση των αναλυτικών Σχεδίων Δράσης GRecoISLAND, την 
διαβούλευση, τις απαιτήσεις του συστήματος παρακολούθησης και ελέγχου που θα πρέπει να εφαρμόζουν τα νησιά GReco για 
την τήρηση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την Χάρτα, κλπ 

➢ Δράσεις προβολής, διαβούλευσης και κοινωνικού διαλόγου (on-going):

✓ Υπό κεντρικό συντονισμό κατά τη διάρκεια εκπόνησης της Χάρτας GRecoISLANDS και του Master Plan 

✓ Με πρωτοβουλία των τοπικών φορέων και στήριξη των κεντρικών συντονιστικών οργάνων διακυβέρνησης

✓ Δημιουργία πολυ-λειτουργικής ψηφιακής πλατφόρμας με σχετικές πληροφορίες, αναφορές σε καλά παραδείγματα, ενημέρωση 
για την πορεία υλοποίησης της πρωτοβουλίας και βιβλιοθήκη ανοιχτών δεδομένων προς μελετητές, ερευνητές και φορείς

➢ Σχέδια Δράσεις GRecoISLANDS (2ο 6μηνο 2024 – 2ο 6μηνο 2025): 

✓ Αναλυτικές περιγραφές έργων με προϋπολογισμό ανά πηγή χρηματοδότησης και χρονοδιάγραμμα υλοποίησης. Τα Σχέδια 
Δράσης θα συνοδεύονται από έκθεση ωριμότητας και Μνημόνιο Συνεργασίας/ Προγραμματική Σύμβαση 
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